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مذكرة إرشادية بشأن مشاركة الجهات الفاعلة المحلية في مجموعات تنسيق العمل الإنساني
تستند هذه المذكرة الإرشادية إلى العمل الذي قامت به شبكة التعلم النشط من أجل المساءلة والأداء في العمل الإنساني (ALNAP) في عام 2016 بشأن تحسين تنسيق العمل الإنساني، وإلى عمل مجموعة الحماية العالمية ومجموعة التعليم العالمية بشأن توطين العمل الإنساني. كما تستند هذه المذكرة إلى حلقات العمل الإقليمية التي عقدها في عام 2019 الفريق العامل المعني بتوطين العمل الإنساني في إطار مبادرة الصفقة الكبرى، وشارك فيها ممثلو منظمات محلية ووطنية غير حكومية، ومنظمات دولية غير حكومية، وجهات مانحة حكومية وإقليمية، ووكالات تابعة للأمم المتحدة. وتركز هذه الإرشادات في غالبها على الجهات الفاعلة غير الحكومية، بيد أنه كثيراً ما قد تكون لمشاركة السلطات الحكومية الوطنية والمحلية أهمية أيضاً، وفقاً لما يقتضيه السياق[footnoteRef:2]. [2:  أصدر الفريق العامل المعني بتوطين العمل الإنساني مذكرات إرشادية أخرى بشأن مواضيع ذات صلة، وهي متاحة عبر هذا الرابط.] 

وهذه المذكرة الإرشادية هي نتاج عمل الفريق العامل المعني بتوطين العمل الإنساني في إطار مبادرة الصفقة الكبرى، ولكنها لا تمثل بالضرورة الموقف الرسمي لأعضاء الفريق العامل والمنظمين المشاركين.
جوانب عملية
للمشاركة الكبيرة من جانب الجهات الفاعلة المحلية[footnoteRef:3] أهمية بالغة من أجل فعالية تنسيق العمل الإنساني. وكثيراً ما تشكل العقبات العملية غالبية العوائق التي تحول دون مشاركة الجهات الفاعلة المحلية في آليات التنسيق بصورة أكثر جدوى وأكثر تواتراً.  وينبغي للجهات التي تتولى تسهيل مجموعات التنسيق أن تتخذ خطوات لفهم تلك العقبات التي تحول دون مشاركة الجهات الفاعلة المحلية في أنشطة التنسيق، وذلك من خلال التواصل بشكل استباقي مع الجهات الفاعلة الرئيسية، مثل منتديات وشبكات المنظمات المحلية غير الحكومية، والجهات الفاعلة الإنمائية المشاركة في عمليات الاستجابة، والأوساط الأكاديمية، والجاليات، والمنظمات النسائية، والقطاع الخاص، والمنظمات الدينية، مع اتخاذ خطوات مناسبة لمعالجة القضايا. وفيما يلي أكثر تلك العقبات شيوعاً والحلول العملية التي يمكن أن تكون ذات تأثير إيجابي ملموس: [3:  تستخدم هذه المذكرة الإرشادية مصطلح "الجهات الفاعلة المحلية" للإشارة إلى المستجيبين المحليين على كلا النطاقين، الوطني أو دون الوطني.] 

الأعضاء: غالباً ما تفتقر الجهات الفاعلة المحلية إلى الفهم الواضح بشأن من الذي يتعين دعوته إلى حضور الاجتماعات التنسيقية وكيفية تحديد عضوية المجموعات. فعند التواصل مع الجهات الفاعلة المحلية وتبادل المعلومات بشأن مجموعات التنسيق وأي معايير للعضوية، ينبغي اتباع شكل منهجي في تقديم إرشادات حول الطرق المختلفة التي يمكن للمنظمات المشاركة بها، وتوضيح منافع هذه المشاركة.
اللغة: ينبغي لقيادة التنسيق ضمان عدم وقوف اللغة حاجزاً أمام المشاركة في التنسيق. وينبغي النظر في توفير خدمات الترجمة التحريرية والشفهية وإدراجها ضمن التكاليف التشغيلية المعتادة. وينبغي تجنب استخدام المصطلحات الغامضة. كما ينبغي أن يكون تقديم الدعم المخصص لغرض الترجمة على أساس طوعي ومؤقت وبالتناوب من جانب أعضاء الفريق. فإذا كان غالبية الأعضاء يتحدثون لغة مشتركة، فينبغي مراعاة توفير خدمة الترجمة للأعضاء الدوليين الذين قد لا يتحدثون لغة غالبية الأعضاء.
اللوجستيات: ينبغي لقيادة التنسيق أن تطلب من الجهات الفاعلة المحلية تحديد أفضل طريقة لها للتواصل واستخدام المعلومات؛ فعلى سبيل المثال، قد يكون استخدام أي من تطبيقات واتساب أو سكايب أو فيسبوك أو زووم أكثر ملاءمة من المواقع الإلكترونية البطيئة أو تلك التي يصعب تصفحها. وقد يكون إرسال معلومات هامة أو مواقع عقد الاجتماعات وتواريخ وأوقات عقدها عبر عدة قنوات سبيلاً إلى وصول الرسائل إلى جهات فاعلة رئيسية قد لا تكون موجودة ضمن قائمة البريد الإلكتروني حتى الآن. وعند تحديد موقع عقد الاجتماعات، ينبغي للمنسقين مراعاة الأريحية وسهولة الوصول (مثل متطلبات الحصول على تأشيرة الدخول إلى البلاد)، وسلامة جميع الجهات الفاعلة. وينبغي النظر في تناوب مواقع عقد الاجتماعات بحيث يتسنى الحضور للمجموعات المختلفة، مع تهيئة الفرصة للمشاركة عن بعد، حيثما يكون ذلك مناسباً، من أجل الجهات الفاعلة التي يتعذر عليها الحضور شخصياً. وعند عدم امتلاك الجهات الفاعلة المحلية للعدد الكافي من الموظفين لتغطية الاجتماعات المتزامنة، يصبح تحري الدقة في تحديد مواعيد عقد الاجتماعات على النطاق القطاعي أمراً أساسياً. 
العمليات
تشكل الجهات الفاعلة المحلية جزءاً لا يتجزأ من عمليات الاستجابة الإنسانية في جميع السياقات. وتُعد مشاركتها في تحليل الاحتياجات وتحديد الأولويات الاستراتيجية واتخاذ القرارات أمراً أساسياً، إذ أن جودة الاستجابة الإنسانية والمساءلة عنها وتماسكها تتعزز بمشاركة الجهات الفاعلة المحلية في جميع مراحل دورة برنامج العمل الإنساني.
تقييم الاحتياجات وتحليلها: تأكد من أن الجهات الفاعلة المحلية تشكل جزءاً من إعداد العرض العام عن الاحتياجات الإنسانية، بما في ذلك مدخلات استعراضات البيانات الثانوية، والتقييمات المنسقة، وأنها تشكل جزءاً أيضاً من أي عمليات للتحقق. فالتحليل من المجالات التي عادة ما تخضع لهيمنة الجهات الفاعلة الدولية؛ لذلك ينبغي بذل جهود إضافية لضمان إسناد دور للجهات الفاعلة المحلية في تحليل البيانات. وينبغي لقيادة التنسيق أن تنظر في الاحتياجات المؤسسية والفنية للجهات الفاعلة المحلية، وأن تعكس الأولويات الجماعية في استعراض الاحتياجات الإنسانية.
التخطيط الاستراتيجي للاستجابة: قم بتسهيل عملية إعداد الجهات الفاعلة المحلية ومشاركتها في حلقات العمل المتعلقة بالتخطيط للاستجابة الإنسانية مع ضمان إشراكها في مناقشة أولويات الاستجابة. ويمكن أن يشمل ذلك تمويل تكاليف السفر من المواقع دون الوطنية إلى مواقع عقد حلقات العمل على المستوى الوطني. وينبغي أن تكفل قيادة التنسيق إدراج أولويات بناء القدرات المؤسسية والفنية في خطة الاستجابة الإنسانية وفي خطط الاستجابة القطاعية.  
حشد الموارد: غالباً ما تكون قيادات التنسيق هي المسؤولة عن المناصرة من أجل عمليات تخصيص التمويل المُجمَّع وتنسيقها، وبالتالي فدورها رئيسي في دعم الجهات الفاعلة المحلية من أجل الحصول على التمويل المباشر، بما في ذلك تغطية تكاليف الاضطلاع بأدوار قيادة تنسيقية. ولذلك يتعين تهيئة فرص للجهات الفاعلة المحلية لكي تتفاعل مع الجهات المانحة داخل البلد من أجل إبراز صورتها.
التنفيذ والرصد: ينبغي لقيادة التنسيق (أو غير ذلك من قواعد البيانات التي تقوم بتتبع الاستجابة) ضمان الإجابة عن الأسئلة الخمسة (ماذا ومن ومتى وأين ولماذا “5Ws”) فيما يتعلق بجمع البيانات التي يمكن تصنيفها على جميع مستويات الجهات الفاعلة المشاركة في تقديم الاستجابة (الجهات المانحة، وأصحاب المشاريع، ووكالات الإبلاغ، والشركاء المنفذين) وتصنيفها كذلك حسب أنواع المنظمات (وكالة تابعة للأمم المتحدة / منظمة دولية غير حكومية / منظمة وطنية غير حكومية / منظمة غير حكومية، وما إلى ذلك). وينبغي تحليل هذه البيانات من أجل الفهم بشكل أفضل لدور الجهات الفاعلة المحلية، والمواقع التي تعمل فيها، ومن هي الجهة التي تتلقى التمويل.
استعراض الأنداد وتقييم الأنداد: قبل إجراء عمليات التخطيط السنوي، قم بجمع البيانات المتاحة وبالتوثيق السنوي للأدوار المتكاملة للجهات الفاعلة المحلية والدولية في إطار عملية الاستجابة. واعمل بهمَّة على التعرف على الممارسات السليمة للجهات الفاعلة المحلية التي يمكن دعمها لتوسيع نطاق عملها في خطط الاستجابة المستقبلية. وينبغي لقيادة التنسيق صياغة ثقافة الشراكة القائمة على المبادئ ورصدها.
القيادة والتمثيل
ينبغي للمجموعات القيادية في النظام الرسمي لتنسيق العمل الإنساني أن تضم ممثلين عن المنظمات الوطنية والمحلية. فالجهات الفاعلة المحلية تجلب فهماً ودراية سياقية مكملان للقدرات الدولية، وهي أمر أساسي من أجل اتخاذ القرارات بفعالية في أوقات الأزمات.
الأفرقة القطرية الإنسانية: تنص الاختصاصات المعيارية للأفرقة القطرية الإنسانية (2017) على أنه "ينبغي تشجيع ودعم ممثلي المنظمات الوطنية غير الحكومية بشكل خاص"، وينبغي ملاحظة أن الأفرقة القطرية الإنسانية تخضع لمبادئ الشراكة. وينبغي للجهات الفاعلة الدولية أن تدعو إلى تمثيل الجهات الفاعلة المحلية في الأفرقة القطرية الإنسانية إذا لم تكن ممثلة فيها بالفعل. 
الأفرقة الاستشارية الاستراتيجية للمجموعات والمجالس الاستشارية: ينبغي تشكيل الفريق الاستشاري الاستراتيجي للمجموعات بحيث يكون تمثيلياً لكل الكيانات المعنية، وبحيث يجسد أعضاؤه الدور التكميلي الذي تقوم به جميع الجهات الفاعلة في الاستجابة. وينبغي تشجيع الجهات الفاعلة المحلية ودعمها من أجل المشاركة في هذه الكيانات الاستشارية. ويتعين أن تتضمن جميع المجالس الاستشارية ولجان مراجعة الصناديق المُجمَّعة تمثيلاً للجهات الفاعلة الوطنية، مع مراعاة التوازن بين الجنسين.
قيادة التنسيق – على المستوى دون الوطني: تشارك الجهات الفاعلة المحلية في قيادة المجموعات على المستوى دون الوطني. غير أنه غالباً ما تتسم موارد التنسيق على المستوى دون الوطني بالضعف (بما في ذلك التنسيق على أساس القطاعات والمناطق والمجالات وما إلى ذلك)، بينما يضطلع موظفو البرنامج بمسؤوليات تنسيقية. وينبغي المناصرة من أجل دعم قدرات الموظفين وتمويل وقتهم المخصص للتنسيق على المستوى دون الوطني. فأفرقة التنسيق على المستوى دون الوطني ضرورية للتمكن من إشراك الجهات الفاعلة المحلية، ولذلك ينبغي تمثيلها بشكل جيد في عمليات التخطيط وصنع القرار على الصعيد الوطني. 
قيادة التنسيق – على المستوى الوطني: تعزز الوحدة المرجعية للجنة الدائمة المشتركة بين الوكالات المعنية بتنسيق المجموعات القيادة المشتركة للمجموعات، ومنح المنظمات الوطنية غير الحكومية أدواراً قيادية على المستوى الوطني، لا سيما في الأزمات المطوَّلة، وينبغي تعزيز تشجيع هذا النهج.
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