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Nota de orientación sobre financiación humanitaria para los agentes locales 

Para confeccionar la presente nota de orientación, se han tomado como referencia las prácticas idóneas identificadas en tres conferencias regionales sobre contextualización local celebradas en 2019 por la vertiente de trabajo sobre contextualización local del gran pacto, así como un proyecto de investigación solicitado por la Federación Internacional de Sociedades de la Cruz Roja y de la Media Luna Roja con el apoyo de la Dirección General de Ayuda Humanitaria y Protección Civil de la Comisión Europea, compuesto por una revisión bibliográfica, entrevistas a informantes clave y estudios de casos de tres países (Colombia, Ucrania y Etiopía).[footnoteRef:1] Si bien esta nota de orientación ha sido producida por la vertiente de trabajo sobre contextualización local del gran pacto, en ella no se refleja necesariamente la posición oficial de los miembros y de la coordinación conjunta de esa vertiente de trabajo. [1:  El informe completo de la investigación, Country-level Financing Solutions for Local actors, está disponible aquí y los tres estudios de casos se pueden consultar aquí.] 

Financiación de mejor calidad para los agentes locales[footnoteRef:2] [2:  En el ámbito del presente documento, el término «agentes locales» se refiere a los agentes de intervención tanto de ámbito nacional como subnacional.] 

· Se insta a los donantes a aprovechar las lecciones extraídas, en particular a la hora de abordar cuestiones de cumplimiento y la carga administrativa del contexto de desarrollo, con miras a incrementar la financiación directa destinada a los agentes locales. Aunque muchos agentes de la sociedad civil actúan tanto en el ámbito del desarrollo como en el humanitario, también se recomienda explorar posibles vías para agrupar las fuentes de financiación de proyectos a fin de ofrecer un respaldo más flexible a ambas áreas de trabajo. Cabe prestar especial atención al fomento de las oportunidades de financiación para organizaciones de promoción de los derechos de la mujer y organizaciones dirigidas por mujeres que actúan en el ámbito de la intervención humanitaria.

· Los agentes internacionales deberían valorar la posibilidad de establecer consorcios con agentes locales, que incluyan la elaboración conjunta de informes. Se los anima a establecer y/o ampliar los mecanismos para la financiación de operaciones de intervención rápida efectuadas por agentes locales. Asimismo, se alienta a los agentes locales a plantear la creación de consorcios con otros agentes locales.

· Los donantes y los agentes internacionales deben velar por la concesión de subsidios adecuados que cubran los gastos generales o indirectos de los agentes locales destinatarios de financiación para la ejecución de proyectos humanitarios. Como mínimo, debe existir transparencia en los criterios exigibles y en el porcentaje financiable de gastos generales o indirectos para los agentes internacionales y locales. Esa financiación general o indirecta deberá permitir sufragar adecuadamente los gastos derivados de la gestión de riesgos y los requisitos de cumplimiento, tanto para los agentes internacionales como locales (asociados).

· Los presupuestos de los agentes internacionales para proyectos de agentes locales también deben incluir recursos cruciales para la ejecución de los proyectos, la seguridad y/o la sostenibilidad financiera de las organizaciones (v. g., ordenadores portátiles, vehículos, salarios correspondientes a periodos transitorios, seguros del personal y los voluntarios) y el fortalecimiento institucional (v. g., formación del personal, formulación de políticas). En esos presupuestos, deberán indicarse con claridad las sumas recibidas por los asociados internacionales en apoyo al proyecto (v. g., el porcentaje de tasas administrativas). 

· Se alienta a los donantes y a los agentes internacionales a trascender la financiación a corto plazo de proyectos de agentes locales y a establecer acuerdos a más largo plazo, en los que también se incluya apoyo al fortalecimiento de la capacidad, según sea necesario, con miras a garantizar la futura sostenibilidad. Siempre y cuando proceda, convendría analizar la viabilidad del establecimiento de planes plurianuales de intervención humanitaria. Los asociados internacionales que reciban financiación plurianual para labores humanitarias en un determinado contexto deberían, a su vez, tratar de establecer acuerdos de financiación plurianual con sus asociados locales.

· Los agentes locales deben adoptar las medidas necesarias a fin de garantizar la capacidad de gestión de los fondos donados con transparencia y rendición de cuentas, y la presentación de los correspondientes informes. En caso necesario, convendría que solicitasen apoyo externo para el fortalecimiento de la capacidad. Se los insta a estudiar con detenimiento las oportunidades existentes para la movilización de recursos a nivel nacional, en particular en el ámbito del sector privado, a fin de reducir la dependencia del apoyo internacional.
Fortalecimiento de la incidencia de los fondos mancomunados en el cumplimiento de los objetivos relativos a la contextualización local
· Se ha comprobado que los fondos mancomunados, en particular los fondos mancomunados para países concretos gestionados por las Naciones Unidas, ofrecen posibilidades de respaldo de los objetivos relativos a la contextualización local. Se recomienda adoptar las siguientes medidas con miras a maximizar esas posibilidades.
· Implantación de iniciativas de divulgación y comunicación eficaz con los agentes locales, en especial con organizaciones de defensa de los derechos de las mujeres y organizaciones dirigidas por mujeres, ofreciendo adecuada orientación para la tramitación de las solicitudes en los idiomas locales.
· Aplicación de medidas de flexibilidad presupuestaria con respecto a la proporción admisible de costos de personal, velando por la viabilidad institucional.
· Transferencia de costos indirectos o gastos generales adecuados a los agentes locales, incluidos los destinatarios de subvenciones secundarias. Los fondos mancomunados para países concretos gestionados por las Naciones Unidas deben mantener la autorización a los agentes locales para destinar a gastos de apoyo a proyectos hasta un máximo del 7 % de la financiación, cuando la reciban de manera directa. En caso de acuerdos de subvención secundarios, los fondos mancomunados para países concretos gestionados por las Naciones Unidas deberán promover la justa distribución de los gastos de apoyo a proyectos, de forma proporcional al presupuesto o a la actividad que se ejecute.
· Reserva de una cantidad mínima de puestos para los agentes locales en las juntas consultivas, los comités de examen estratégico y los grupos de asesoramiento estratégico.
· Promoción de la elaboración —individual o conjunta—, de propuestas de financiación por parte de los agentes locales, con relación a necesidades humanitarias estratégicas de crisis específicas, en lugar de propuestas puntuales. 
· Adopción, siempre que proceda, de una perspectiva a largo plazo con estrategias de fin de operaciones, tanto en la determinación de destinatarios como en la elaboración de programas.
Gestión y reparto de los riesgos 
· Se alienta a los donantes y a los agentes internacionales a elaborar un proceso común de evaluación de los agentes locales al nivel de los países, que como mínimo incluya disposiciones para que las evaluaciones realizadas por cada uno de ellos sean reconocidas por la máxima cantidad posible de homólogos. Ello podrá incluir un modelo gradual de debida diligencia ligado a distintos niveles de apoyo y/o un marco de fortalecimiento del cumplimiento y control de calidad.

· Se insta a los donantes, los agentes internacionales y los agentes locales a mantener un diálogo permanente a nivel de países acerca de la gestión y la distribución de los riesgos fiduciarios con relación a la financiación humanitaria, sin soslayar otros riesgos como los relacionados con la seguridad, el cumplimiento, el control de calidad y la reputación. El riesgo asociado a la gestión, en todas sus dimensiones, debe integrarse en la concepción, la ejecución y la presentación de informes del programa. 

· Se alienta a los donantes y a los gobiernos de los Estados afectados a analizar los posibles obstáculos legales o a nivel de políticas que puedan suponer trabas para la financiación internacional destinada a agentes locales de intervención humanitaria (por ejemplo, sanciones bancarias, medidas de lucha antiterrorista, normas de preferencia nacional para la recepción de fondos, y normativas y reglamentos relativos a divisas), con el fin de introducir eventuales excepciones o reformas.

· Se insta a los donantes y a los agentes internacionales a valorar la posibilidad de introducir una mayor flexibilidad en cuanto a los requisitos de presentación de informes exigidos a los agentes locales (v. g., plazos más flexibles, simplificación del lenguaje empleado en las plantillas para la presentación de informes y propuestas, empleando eventualmente la plantilla de presentación de informes «8+3» generada por la vertiente de trabajo de elaboración de informes del gran pacto).
